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Kleine Anfrage 
 
des Abgeordneten Prof. Dr. Heiner Dunckel (SPD) 
 
und 
 
Antwort 
 
der Landesregierung - Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur 
 

Lehraufträge an Hochschulen 

 
 

1. Wie viele Lehraufträge werden im laufenden Semester und im vergangenen Se-

mester an den schleswig-holsteinischen Hochschulen von Lehrbeauftragten 

durchgeführt? 

 

Antwort: 

Für die Datenerhebung wurde als laufendes Semester das Sommersemester 2019 

und als vergangenes Semester das Wintersemester 2018/2019 definiert. Im Ergebnis 

werden an schleswig-holsteinischen Hochschulen im Sommersemester 2019 insge-

samt 1.531 Lehraufträge durchgeführt. Im Vergleich dazu waren es im Wintersemes-

ter 2018/2019 1.748. 

 

2. Welcher prozentuale Anteil der Lehre an den Hochschulen wird durch Lehrbe-

auftragte abgedeckt? Gibt es Unterschiede zwischen den Bachelor- und Mas-

terstudiengängen? 
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Antwort: 

Die Hochschulen decken zwischen vier Prozent (Stiftungsuniversität zu Lübeck) und 

52 Prozent (Musikhochschule Lübeck) der Lehre durch Lehrbeauftragte ab. An einer 

Hochschule (CAU) werden ungefähr sechs Prozent durch Lehrbeauftragte wahrge-

nommen. An drei Hochschulen (Fachhochschule Westküste, Europa-Universität 

Flensburg und Hochschule Flensburg) bewegt sich der Anteil der Lehrbeauftragten 

zwischen dreizehn und siebzehn Prozent, zwei weitere (Fachhochschule Kiel und 

Muthesius Kunsthochschule) decken in etwa ein Drittel der Lehre über Lehrbeauf-

tragte. Eine Hochschule (TH Lübeck) konnte keine Angaben machen. 

Die Lehraufträge werden an den meisten Hochschulen fachbezogen für bestimmte 

Veranstaltungen vergeben, die von Studierenden unterschiedlicher Studiengänge 

(u.a. auch Bachelor- und Master) besucht werden. Daher ist eine Aufteilung nach Ba-

chelor- und Masterstudiengängen in diesen Fällen nicht möglich. Lediglich drei Hoch-

schulen können die Zuordnung zu Bachelor- bzw. Masterstudiengängen vornehmen. 

Hier ist zu erkennen, dass der Anteil der Lehrbeauftragten im Bachelorstudiengang 

höher ist als im Masterstudiengang. 

 

3. In welchem Ausmaß werden grundständige Lehrveranstaltungen durch Lehrbe-

auftragte abgedeckt? 

 

Antwort: 

Die Lehraufträge werden an den meisten Hochschulen fachbezogen für bestimmte 

Veranstaltungen vergeben, die von Studierenden unterschiedlicher Studiengänge 

(u.a. auch Bachelor- und Master) besucht werden. Eine Unterscheidung nach grund-

ständiger und ergänzender Lehre kann laut Mitteilung einiger Hochschulen nicht vor-

genommen werden. Dies wird in der Tabelle durch den Hinweis „nicht erfasst“ darge-

stellt. 

Hochschule 
Semesterwochenstunden 

SoSe 2019 

SoSe 2019 

(%) 

Christian-Albrechts-Universität nicht erfasst nicht erfasst 

Europa-Universität Flensburg nicht erfasst nicht erfasst 

Stiftungs-Universität zu Lübeck 19 2 

Fachhochschule Kiel 728 17 
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Fachhochschule Westküste 130*) 12,6 

Hochschule Flensburg 280 10 

Musikhochschule Lübeck nicht erfasst nicht erfasst 

Technische Hochschule Lübeck nicht erfasst  nicht erfasst 

Muthesius Kunsthochschule Kiel 150 17 

*) incl. Triale Modelle in Kooperation mit den Berufsbildenden Schulen. 

 

4. Wie viele Lehrbeauftragte haben mehr als einen Lehrauftrag pro Semester? 

 

Antwort: 

Insgesamt haben im laufenden Semester laut Mitteilung der Hochschulen 131 Lehr-

beauftragte mehr als einen Lehrauftrag. 

 

5. Wie viele Lehrbeauftragte erhalten wiederholt einen Lehrauftrag an der jeweili-

gen Hochschule? 

 

Antwort: 

An den schleswig-holsteinischen Hochschulen haben nach aktuellem Stand insge-

samt 909 Personen wiederholt einen Lehrauftrag an der jeweiligen Hochschule inne. 

 

6. Wie viele Lehrbeauftragte stehen in einem Beschäftigungsverhältnis mit dem 

Land Schleswig-Holstein bzw. der jeweiligen Hochschule? 

 

Antwort: 

Zum besseren Verständnis wird die Anzahl der Lehrbeauftragten, die in einem Be-

schäftigungsverhältnis zum Land oder aber zur eigenen Hochschule stehen in der 

nachfolgenden Tabelle getrennt nach Hochschulen dargestellt: 

Hochschule Land Schleswig-Holstein 
davon an der eigenen 

Hochschule 

Christian-Albrechts-Universität 0*) 59 

Europa-Universität Flensburg 34 12 

Stiftungs-Universität zu Lübeck 2 0 

Fachhochschule Westküste 17**) 9***) 
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Fachhochschule Kiel 50****) 20 

Hochschule Flensburg k.A. 12 

Musikhochschule Lübeck 14 10 

Technische Hochschule Lübeck k.A. 0 

Muthesius Kunsthochschule Kiel 6 6 

*) Die CAU verfügt über keinerlei Informationen über solche Beschäftigungsverhältnisse. 

**) Wegen der Zusammenarbeit mit den Berufsschulen im Trialen Modell Bank/Steuern und Industrie 

fällt diese Zahl relativ hoch aus. 

***) Der zahlungspflichtige Weiterbildungsmaster Wirtschaftspsychologie, der ausschließlich über 

Lehraufträge abgewickelt wird, wurde hier berücksichtigt (3 Lehrbeauftragte). 

****) Geschätzte Zahl, die genaue Zahl ist in der Kürze der Zeit nicht zu ermitteln. 

 


